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Calendario degli incontri

3 febbraio 2025 Possiedi un immobile? Impariamo a leggere una
visura catastale

24 febbraio 2025 Impariamo a utilizzare il nuovo cassetto fiscale
personale: a cosa serve e perché è utile poterlo sempre visionare?

7 aprile 2025 il 1° gennaio 2019 è stata introdotta la fattura
elettronica: facciamo un primo bilancio per capire se e come sono
cambiate le nostre abitudini di consumatori

5 maggio 2025 Novità fiscali anno 2025 per le persone fisiche
che possono comportare un risparmio o un aggravio di tasse

26 maggio 2025 Cosa cambierà nella dichiarazione precompilata 2025



ANNO ACCADEMICO 2024-2025

Novità fiscali anno 2025

per le persone fisiche

che possono comportare un risparmio o un 

aggravio di tasse

Relatore

Dott. Fabrizio Gaspàro – ODCEC di Milano

Studio Commercialisti Gaspàro & Associati

Via Santa Sofia 22 – 20122 Milano

fgasparo@studiogasparo.it



Introduzione

Il panorama fiscale italiano è in costante evoluzione, e l'anno

2025 non fa eccezione, portando con sé una serie di novità

che impattano direttamente sulle finanze delle persone

fisiche.

Analizzerò le principali novità fiscali per il 2025, basandosi

su documenti ufficiali quali la Legge di Bilancio 2025 e

decreti legge collegati, nonché su analisi e commenti

provenienti da autorevoli fonti di informazione economica e

fiscale italiane.



Introduzione (segue)

L'obiettivo è fornire una panoramica chiara e completa delle

modifiche che possono comportare un risparmio o un

aggravio di tasse per i contribuenti italiani.



Panoramica delle Modifiche 

(IRPEF)

Per la fascia di reddito compresa tra € 28.001 e € 50.000,

l'aliquota è diventata il 35%.

Per i redditi superiori a € 50.000, l'aliquota più alta si attesta

al 43%.

E’ stata eliminata l'aliquota del 25% che precedentemente si

applicava alla fascia di reddito tra € 15.000 e € 28.000.

Questa modifica implica un potenziale risparmio fiscale per i

contribuenti con redditi compresi tra € 15.001 e € 28.000, che

ora vedranno tassata l'intera fascia con un'aliquota inferiore

di due punti percentuali.



Panoramica delle Modifiche 

(IRPEF) (segue)

Al contrario, per i redditi inferiori a € 15.000 l'aliquota

rimane invariata al 23%, ma la soglia massima di

applicazione di questa aliquota si è innalzata da € 15.000 a €

28.000.

Le aliquote per le fasce di reddito superiori, da € 28.001 a €

50.000 (35%) e oltre € 50.000 (43%) rimangono invece

invariate rispetto a quanto introdotto nel 2024.



Panoramica delle Modifiche 

(IRPEF) (segue)

Stabilizzazione della «No Tax Area»: Un'altra importante

conferma per il 2025 riguarda la cosiddetta "no tax area",

ovvero la soglia di reddito al di sotto della quale non si è

tenuti al pagamento dell'imposta sul reddito.

Per i lavoratori dipendenti, questa soglia è stata elevata e

allineata a quella già prevista per i pensionati, attestandosi

ora a € 8.500.



Modifiche alle detrazioni fiscali

per le persone fisiche 

Nuovi Limiti alla Deducibilità per i Contribuenti ad Alto

Reddito: per i contribuenti con un reddito complessivo

superiore a € 75.000 l'ammontare massimo delle spese

detraibili è ora calcolato moltiplicando un importo base per

un coefficiente che varia in base al numero di figli a carico.

L'importo base è di € 14.000 per i redditi compresi tra €

75.001 e € 100.000, e si riduce a € 8.000 per i redditi superiori

a € 100.000.



Modifiche alle detrazioni fiscali

per le persone fisiche (segue)

I coefficienti applicativi sono i seguenti: 0,50 in assenza di

figli a carico, 0,70 con un figlio, 0,85 con due figli e 1 in

presenza di tre o più figli, oppure in presenza di almeno un

figlio con disabilità.



Modifiche alle detrazioni fiscali

per le persone fisiche (segue)

ESEMPIO

Un contribuente con un reddito di € 80.000 senza figli a

carico potrà beneficiare di detrazioni su un importo massimo

di € 7.000 (€ 14.000 x 0,50). Sono infatti escluse dal computo

di questo limite le spese sanitarie, gli investimenti in start-up

innovative e PMI innovative, le rate relative a spese sostenute

entro il 31 dicembre 2024, nonché gli interessi passivi sui

mutui e i premi assicurativi relativi a contratti stipulati

prima del 2025.



Modifiche alle detrazioni fiscali

per le persone fisiche (segue)

Per i contribuenti con redditi elevati che in passato

beneficiavano di significative detrazioni, soprattutto in

assenza di figli a carico, questa nuova normativa potrebbe

comportare un aumento del carico fiscale complessivo.



Modifiche alle detrazioni fiscali

per i familiari a carico

la detrazione per i figli a carico è ora riconosciuta per i figli

di età compresa tra i 21 e i 30 anni solo se il loro reddito non

supera € 4.000 annui, a meno che non siano riconosciuti come

disabili.

Per i figli di età inferiore ai 21 anni, le agevolazioni fiscali

sono in gran parte confluite nell'Assegno Unico Universale.

Per quanto riguarda gli altri familiari fiscalmente a carico

(ad esempio, i genitori), la detrazione di € 750 è ora

riconosciuta solamente se l'ascendente convive con il

contribuente.



Aumenti di 

Specifiche Detrazioni

Un aumento a regime delle spese detraibili per la frequenza

di scuole dell'infanzia, del primo ciclo d'istruzione e della

scuola secondaria di secondo grado presso istituti paritari,

portando il limite da € 800 a € 1.000 per alunno/studente.

L'importo della detrazione IRPEF per la spesa sostenuta dai

non vedenti per il mantenimento dei cani guida, è stato

incrementato da € 1.000 a € 1.100 offrendo un piccolo ma

significativo beneficio fiscale a questa specifica categoria di

contribuenti.



Analisi di Benefici Fiscali e Bonus

Introdotti o Modificati nel 2025:

Bonus Legati alla Famiglia

"Bonus Bebè" (Bonus Nascita): La Legge di Bilancio 2025

introduce un nuovo "Bonus Bebè", denominato anche

"Carta Nuovi Nati", che prevede l'erogazione di un

contributo una tantum di € 1.000 per ogni figlio nato o

adottato a partire dal 1° gennaio 2025.



Analisi di Benefici Fiscali e Bonus

Introdotti o Modificati nel 2025 (segue) 

Fondo Dote Famiglia 

La Legge di Bilancio 2025 istituisce anche il "Fondo Dote

Famiglia", destinato a supportare le attività extrascolastiche

per i bambini di età compresa tra i 6 e i 14 anni appartenenti

a famiglie con un ISEE fino a € 15.000.



Analisi di Benefici Fiscali e Bonus

Introdotti o Modificati nel 2025 (segue)

L'obiettivo del fondo è quello di rimborsare parzialmente le

spese sostenute per attività sportive e ricreative erogate da

associazioni e società sportive dilettantistiche iscritte al

Registro nazionale delle attività sportive dilettantistiche

(RASD) e da enti del Terzo Settore iscritti al Registro unico

nazionale del Terzo Settore (RUNTS).



Analisi di Benefici Fiscali e Bonus

Introdotti o Modificati nel 2025 (segue)

Altri Benefici Legati alla Famiglia

Oltre ai bonus specifici, la Legge di Bilancio 2025 prevede

anche un rafforzamento dei congedi parentali, con

un'estensione del periodo indennizzato all'80%, e un

incremento del bonus asilo nido per le famiglie con

l’Indicatore della Situazione Economica Equivalente –ISEE-

più basso.

Queste misure rappresentano ulteriori forme di sostegno

economico per le famiglie con figli piccoli, potenzialmente

traducendosi in un risparmio di costi o in un maggiore

supporto al reddito.



Bonus per la Casa e

l'Efficienza Energetica

"Bonus Ristrutturazioni": Per quanto riguarda gli interventi

di ristrutturazione edilizia, la Legge di Bilancio 2025 ha

modificato le aliquote del "Bonus Ristrutturazioni" per le

spese sostenute a partire dal 1° gennaio 2025.

Per gli interventi realizzati sull'abitazione principale, la

detrazione è pari al 50% per le spese sostenute nel 2025, fino

a un limite massimo di spesa di € 96.000.

Per gli interventi su immobili diversi dall'abitazione

principale, l'aliquota scende al 36% per le spese del 2025,

sempre con un tetto massimo di € 96.000.



Bonus per la Casa e

l'Efficienza Energetica (segue)

È importante notare che le aliquote saranno ulteriormente

ridotte negli anni 2026 e 2027 dal 50% al 36% e dal 36% al

30% per le seconde case.

Inoltre, tutte le detrazioni per interventi edilizi con spese

sostenute dal 1° gennaio 2025 sono soggette ai nuovi limiti di

deducibilità per i redditi superiori a € 75.000.

.



Bonus per la Casa e

l'Efficienza Energetica (segue)

Infine, non sono più detraibili le spese per la sostituzione di

impianti esistenti con caldaie singole alimentate a

combustibili fossili.

La ripartizione della spesa è in 10 anni, diminuita a 5 anni

per i contribuenti con età maggiore di 70 anni.



Bonus per la Casa e

l'Efficienza Energetica (segue)

"Bonus Mobili": È stata confermata anche per il 2025 la

proroga del "Bonus Mobili", che prevede una detrazione del

50% per l'acquisto di mobili ed elettrodomestici destinati ad

immobili oggetto di ristrutturazione.

Il bonus rimane strettamente legato alla realizzazione di

interventi di ristrutturazione edilizia, iniziati non prima del

1° gennaio dell'anno precedente a quello dell'acquisto dei

beni



Analisi di Benefici Fiscali e Bonus

Introdotti o Modificati nel 2025 (segue)

Ecobonus e Sismabonus 

Anche per gli interventi finalizzati all'efficienza energetica

("Ecobonus") e alla riduzione del rischio sismico

("Sismabonus"), la Legge di Bilancio 2025 prevede una

revisione delle aliquote per le spese sostenute a partire dal 1°

gennaio 2025.

Generalmente, per gli interventi sull'abitazione principale, la

detrazione è del 50% per le spese del 2025 sia per

l'"Ecobonus" che per il "Sismabonus".



Analisi di Benefici Fiscali e Bonus

Introdotti o Modificati nel 2025 (segue)

Ecobonus e Sismabonus 

Per gli altri immobili, l'aliquota è del 36% nel 2025. Anche

per questi bonus sono previste ulteriori riduzioni delle

aliquote per gli anni 2026 e 2027.

Analogamente al "Bonus Ristrutturazioni", anche

l'"Ecobonus" e il "Sismabonus" sono soggetti ai nuovi limiti

di deducibilità per i redditi superiori a € 75.000 per le spese

sostenute dal 2025. Il Superbonus al 65% nel 2025 si applica

solamente agli interventi già avviati entro il 15 ottobre 2024 e

a determinate condizioni.



NOVITA’

"Bonus Elettrodomestici Green": un incentivo finalizzato

all'acquisto di elettrodomestici ad alta efficienza energetica

(di classe B o superiore) prodotti in Europa.

Il bonus consiste in uno sconto del 30% sul prezzo di

acquisto, fino a un massimo di € 100 per elettrodomestico.

Per le famiglie con un ISEE inferiore a € 25.000, il contributo

massimo sale a € 200.



NOVITA’ (segue)

Per poter beneficiare del bonus, è necessario provvedere al

corretto smaltimento del vecchio elettrodomestico sostituito.

L'incentivo è valido per l'acquisto di un solo elettrodomestico

per nucleo familiare e viene applicato direttamente come

sconto al momento dell'acquisto presso i rivenditori aderenti

all'iniziativa.



NOVITA’ (segue)

Si segnalano possibili ritardi nell'attuazione del bonus, in

attesa di un decreto attuativo che ne definisca nel dettaglio le

regole operative.



NOVITA’ (segue)

Il testo iniziale avrebbe favorito marchi europei o asiatici,

penalizzando invece la filiera italiana.

Per questo motivo, il Ministero delle Imprese e del Made in

Italy e il Ministero dell’Economia stanno lavorando a una

revisione della misura, per:



NOVITA’ (segue)

•Limitare l'accesso al bonus ai prodotti effettivamente

realizzati in Italia.

•Definire requisiti stringenti per escludere apparecchi

realizzati all’estero, anche se venduti con marchi italiani.

•Questa scelta mira a garantire che i fondi pubblici siano

usati per sostenere l’economia nazionale e preservare

l’occupazione nel settore manifatturiero italiano.



Potenziali Aggravi del Carico

Fiscale per le Persone Fisiche

Aumento dell'Imposta Sostitutiva sulle Plusvalenze da

Cripto-Attività:

A partire dal 1° gennaio 2026, è previsto un aumento

dell'aliquota dell'imposta sostitutiva applicabile alle

plusvalenze e agli altri proventi derivanti da cripto-attività,

che passerà dal 26% (introdotto nel 2025) al 33%.



Potenziali Aggravi del Carico

Fiscale per le Persone Fisiche (segue)

Impatto dei Limiti alle Spese Deducibili per Contribuenti ad

Alto Reddito:

l'introduzione di nuovi limiti alla deducibilità di diverse

spese per i contribuenti con redditi superiori a € 75.000

comporterà verosimilmente un aumento del carico fiscale

complessivo per molti individui appartenenti a questa fascia

di reddito.



Potenziali Aggravi del Carico

Fiscale per le Persone Fisiche (segue)

Un esempio pratico può illustrare questo impatto: un

contribuente con un reddito di € 90.000 senza figli a carico

che nel 2025 sostiene spese detraibili per € 10.000 (non

rientranti tra quelle escluse dai nuovi limiti) potrà portarne

in detrazione solo una parte, calcolata sul massimale di €

7.000 (€ 14.000 x 0,50), perdendo la possibilità di detrarre la

parte eccedente.

Non emergono ulteriori nuove imposte o aumenti

generalizzati delle aliquote di imposte esistenti che

potrebbero comportare un aggravio fiscale per la generalità

dei contribuenti, ad eccezione delle specifiche modifiche già

descritte.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Risparmi Fiscali nel 2025

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Risparmio

Redditi tra €15.001 e €28.000 Passaggio all'aliquota IRPEF del 23% 
(precedentemente 25%)

Riduzione dell'IRPEF dovuta sulla 
porzione di reddito compresa tra 
€15.001 e €28.000.

Lavoratori Dipendenti a Basso Reddito Innalzamento della "no tax area" a 
€8.500 e aumento della detrazione per 
redditi fino a €15.000

Minore o nessuna imposta dovuta per i 
redditi più bassi.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Risparmi Fiscali nel 2025 (segue)

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Risparmio

Genitori con figli in scuole paritarie Aumento della detrazione per le spese 
scolastiche da €800 a €1.000 per figlio

Maggiore detrazione IRPEF per le spese 
di istruzione.

Persone non vedenti Aumento della detrazione per il 
mantenimento del cane guida da €1.000 
a €1.100

Maggiore detrazione IRPEF per questa 
specifica spesa.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Risparmi Fiscali nel 2025 (segue)

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Risparmio

Genitori di neonati o bambini adottati 
con ISEE fino a €40.000

Introduzione del "Bonus Bebè" (Carta 
Nuovi Nati) di €1.000 (o potenzialmente 
€1.200)

Contributo economico una tantum per le 
spese legate alla nascita o all'adozione.

Famiglie con ISEE fino a €15.000 e figli 
tra 6 e 14 anni che praticano attività 
extrascolastiche

Introduzione del "Fondo Dote Famiglia" Rimborso parziale delle spese per 
attività sportive e ricreative.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Risparmi Fiscali nel 2025 (segue)

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Risparmio

Acquirenti di elettrodomestici ad alta 
efficienza energetica (classe B o 
superiore) prodotti in Europa

Introduzione del "Bonus 
Elettrodomestici Green"

Sconto immediato del 30% sul prezzo di 
acquisto (fino a €100, o €200 con ISEE 
inferiore a €25.000).

Coloro che effettuano ristrutturazioni 
sull'abitazione principale nel 2025

Aliquota del 50% per il "Bonus 
Ristrutturazioni"

Detrazione IRPEF significativa per le 
spese di ristrutturazione.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Risparmi Fiscali nel 2025 (segue)

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Risparmio

Coloro che effettuano interventi di 
efficienza energetica o antisismici 
sull'abitazione principale nel 2025

Aliquota del 50% per "Ecobonus" e 
"Sismabonus"

Detrazione IRPEF significativa per 
interventi specifici.

Coloro che acquistano mobili ed 
elettrodomestici per immobili 
ristrutturati nel 2025

Aliquota del 50% per il "Bonus Mobili" 
(con tetto di spesa ridotto)

Detrazione IRPEF per l'arredo e 
l'equipaggiamento della casa.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Aggravi Fiscali nel 2025:

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Aggravio

Investitori in Cripto-Attività Soppressione della soglia di esenzione 
di €2.000 per plusvalenze e 
minusvalenze (dal 1° gennaio 2025) e 
aumento dell'aliquota dell'imposta 
sostitutiva al 33% (dal 1° gennaio 2026)

Tassazione anche dei piccoli guadagni e 
aumento dell'aliquota impositiva.

Contribuenti con reddito superiore a 
€75.000

Introduzione di limiti massimi 
all'ammontare delle spese detraibili

Potenziale riduzione del beneficio fiscale 
derivante dalle detrazioni.



Tabella Riassuntiva dei Potenziali 

Aggravi Fiscali nel 2025 (segue)

Categoria di Contribuente Modifica Fiscale Potenziale Aggravio

Contribuenti che usufruivano di ampie 
detrazioni per familiari a carico non 
conviventi o con redditi superiori alle 
nuove soglie

Restrizione dei criteri per le detrazioni 
per familiari a carico

Possibile perdita del diritto alla 
detrazione o riduzione dell'importo.

Coloro che sostituiscono impianti di 
climatizzazione con caldaie alimentate 
esclusivamente a combustibili fossili

Esclusione di tali spese dal "Bonus 
Ristrutturazioni" e "Ecobonus"

Mancanza di incentivi fiscali per questa 
tipologia di intervento.



Conclusioni

L'analisi delle novità fiscali per il 2025 evidenzia un quadro

complesso, caratterizzato da misure che possono portare sia

a risparmi che ad aggravi del carico tributario per le persone

fisiche.

La conferma della struttura IRPEF a tre aliquote e

l'innalzamento della "no tax area" rappresentano interventi

volti a favorire i contribuenti con redditi medio-bassi.



Conclusioni (segue)

L'introduzione di nuovi bonus, come il "Bonus Bebè" e il

"Fondo Dote Famiglia", testimonia l'attenzione del

legislatore verso il sostegno alla natalità e alle famiglie.

Tuttavia, l'introduzione di limiti alla deducibilità per i

redditi più elevati e l'inasprimento della tassazione sulle

cripto-attività indicano una volontà di maggiore equità

fiscale e di allineamento con la tassazione di altre forme di

investimento.



Conclusioni (segue)

È fondamentale che ogni contribuente analizzi attentamente

la propria situazione specifica alla luce di queste nuove

disposizioni per poter valutare il potenziale impatto sulle

proprie finanze e adottare le strategie più appropriate.
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